fruttare

er sapere qual & la

potenza disponibile

per  eseguire  una
cera operazione coltura-
le, hisogna eseguire un
calcolo, che viene defini-
o bilancio dinamico. Si
tratta, in sostanza, di de-
finire in quale parte la
potenza motore ]'rut": L5858
re sfruttata in termini di
potenza utile. Senza entrare troppo nei dettagl:
questi impegni di potenza sono riconducibili a:
— autodislocamento: per avanzare, il trattore
impegna una quota parte della potenza, varia-
bile in funzione delle condizioni del terreno e
dell’organo di propulsione {a parita di canco
incidente, ¢ intuibile che provochi un minore
affondamento un pneumatico large a bassa
pressione rispetto a uno stretto, gonfiate a 2,5
bar). La polenza dissipata per |"autodisloca-
mento pud variare dal 2-3% su strada a8faltata,
fino anche al 30-35% su terreni molto cedevo-
1i, bagnati, soffici. Cio significa che bisogna
tener conte di un rendimento per autodisloca-
mento variabile tra 0,98, cioé 1-0,02 (0,02 ¢ il

al medglio
la potenza

Valutazioni
per la scelta
della macchina
da inserire
in azienda

2% in termini assoluti)
0,65 (1-0,35)

trasmissione  (cam-
bio): il trasferimento del
moto dall’albero motore
alle ruote viene effettuato
tramite un cambio di ve-
locita, costituite da un
certo numero, a volte no-
tevole, di ingranaggi e al-
tri dispositivi meccanici.
11 lore movimento € fonte di attriti che, anche se
minimizzati dalla lubrificazione, danno origine
ad una dissipazione di potenza che € vanable
tra il 7-8% per i modelli di cambio pit semplici,
fino al 20-25% quando & presente un power-
shift totale. 1l rendimento quindi varia tra 0,93 e
0,75,

presa di potenza (pdp):. analogamente al
cambio, si tratta di assorbimento di potenza per
il movimento meccanico di alberi e ingranaggi.
Per una pdp meccanica tradizionale, si conside-
ra realisticamente un impegno del 3% della po-
lensa motore;

sistema idraulico: in questo caso, ¢ "azio-
namento della pompa idraulica che nichiede

Slittamento

Per sviluppare un’alta forza di trazione, qualsiasi trattore & caratierizzato da un cerio valore di
slittamento: cid si verifica quando la velociti periferica di rotazione delle ruote ¢ maggiore di
quiella effertiva di avanzamento. Per le caratteristiche del contatto tra suolo ¢ organi di propul-
sione (una sorta di “aggrappamento™), il massimo tiro viene sviluppato a prezzo di una deter-
minata quota di slittamento. Cio si traduce inevitabilmente in un assorbimento di potenza che,
fino ad un certo limite, si incrementa all’aumentare della forza di trazione. Su terreni di medio
impasto, con una coesione normale e con umidita del 15-20%, 1’ottimizzazione tra un elevato
valore di trazione ¢ un ragionevole slittamento si ottiene per valori del 15% circa (per trattori a
4 RM) e intorno al 20% (per macchine a 2 RM) dello slittamento stesso. Ovviamente, valori
sensibili di slittamento si riscontrano solo quando si devono eseguire lavori che richiedono
un'elevata trazione: arature, scarificature, ecc. Non & cosi, ad esempio, per operazioni di erpi-
catura, semina, ecc. dove lo slittamento ¢ limitato, o per la distribuzione di concimi, 'irrora-
zione di fitofarmaci ¢ per operazioni di trasporto con rimorchi, dove lo slittamento & molto bas-

50, tale da ritenersi trascurabile.
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potenza, Nei modelli costruttivamente pii|
semplici di trattore la pompa & “sempre in pre-|
sa”, cioé funziona con continuita guando il
motore & acceso, anche se non viene inviaio
olio in pressione al sollevatore ¢ alle altre wti<
lizzazioni idranliche. Mediamenie, si conside-
ra che il 3-4% (rendimento 0.96-0,97) della
potenza motore sia riservata alla pompa, se lg
applicazioni sono inattive. Nel caso in cui ind
vece ad es. il sollevatore sia in funzione, la po-
tenza richiesta ¢ molto pit alta (fino al 40% di
quella totale): ma cid avviene per un lEmpo o4
litamente breve, rispeito a quello totale di funq
zionamento del motore,

Erpicatura sul frutteto

{(PRIMO ESEMPLO APPLICATIVOY)
Si supponga di voler verificare quale trattore bis
sognerehbe utilizzare per effettuare un’erpicatus
ra nell'interfilare di un frutteto, con un erpice 4
denti mossi dalla pdp, della larghezza di 2 m, al{
la velocita di 5 kmth,
Con riferimento al bilancio dinamico prima 1l
strato, gli impegni di polenza sono:
— per "awtodislocamento del trattore: si pr::su-f
me che la macchina marci su terreno non bad
gnato, parzialmente inerbito, ¢ che pertanto s|
possa tener conto di un 8% di potenza motord
impegnata  per  'avanzamento  {rendimenty
0.92);

la trasmissione del trattore ¢ in funzione|
considerando che 1 trattor speciali non hanng
solitamente un cambio panticolarmente comy
plesso, =i pud ipotizzare un assorbimento de|
0% circa della potenza motore (rendimentq
0,95

la pdp & in uso: cid impegna il 5% della pof
tenza motore (rendimento 0,95);

per 1l suo avanzamento nel terreno. |'erpicd
richicde una limitata forza di trazione ¢ cid proj
voca un leggero slittamento delle ruote del traty
tore, causando pertanio una guota pane [nur;
elevata) di potenza dissipata: s1 pud consideéran
un 7% circa (rendimento 0,93).

la pompa del sistema idraulico & in funziond
(anche sc il sollevatore ¢ regolato sulla posizio)
ne flottante): cio richiede circa il 4% della po|
tenza motore (rendimento 0,96). [
Per calcolare la potenza utile, cioé quella dispo
nibile per la lavorazione, ¢ matematicamenty
corretto moltiplicare i singoli rendimenti ma, da|
punto di vista pratice, & molto pin semplice J
immediato sommare le singole vocei, dato che i
risultato finale non differisce in modo significs)
tivie, 5i deve allora tener conto che in guesto cay
so 1l 34%, cio¢ circa 113 della potenza del moto
re del trattore deve essere riservata per n:n-.l-l:rj



possibile "'operazione. Vale a dire, 2/3 della po-
tenza madore (il 66%) sono disponibili per la la-
vorazione; il rendimento globale ¢ dungue di
0,66,

Chial & invece la potenza richiesta dall’erpice per
operare correttamente?

Sui testi specializzati esistono whelle che forni-
scono un indice specifico, ciod la potenza assor-
bita in funzione di alcune caratteristiche del la-
voro dell’operatrice, MNel caso dell’erpice, la po-
tenza specifica € fornita in base alla tipologia
della macchina ¢ alla larghesza di lavore, Per un
erpice mosse dalla pdp, si considerano da 4 a 8
kW/m. Tale variabilitd & funzione dei differenti
tipi di terreno, della profondita di lavoro e, in
piccola parte, della velocita di avanzamento, ol-
treché naturalmente dalle dilferenti soluzioni
costruttive adottate dai singoli produttoni di er-
pici.

Dungue, per utilizzare un erpice di 2 m, occorre
ipofizeare, nel peggiore dei casi, una richiesta di
potenza utile pari a: 8 kWim = 2 m = 16 kW
Per essere avveduti, bisogna anche tener conto
di incrementi pit o mene momentanei dell"as-
sorbimento di potenza, dovuti ad esempio a trat-
ti di terrenao piil compatto, a mareia in salita se il
frutteto & in colling, o ad altre manovre imprevi-
ste. Per un lavoro di erpicatura si pud tener con-
to di un 15% in pid, ciod si pud moltiplicare il
valore di potenia utile per un indice pari a 1,15,
Pertanto: 16 kW x 1,15 = 184 kW.

Oheorre infine tener conto del bilancio dinami-
co prima effettuato, e calcolare pertanto la po-
tenza motore dividendo la potenza utile maggio-
rata per il rendimento globale, ciod:

18.4 kW / 0,66 = 27.9 ~ 28 kW (38 CV)

Sicuramente, qualsiasi agricoltore accoppia ad
un erpice come quello descritto una maechina di
potenza superiore a 38 CV, E normale. conside-
rando che la pitenza non ¢ il fattore limitante in
ogni caso, ma per alcune lavoraziond lo & la for-
za di trazione richiesta {es. tipico "aratura) efo
la stabiliti del trattore, che impone "uso di un
veicolo di passo superiore, ben bilanciato come
distribuzione delle masse (cid pud cssere mi-
gliorato con "applicazione di zavorre),

Si pud allora, in definitiva, considerare 1"uso di
un trattore da 50 CV, ma non di pil. Invece,
spesso si vedono trattori frutteto o vigneto ac-
coppiati ad erpici del tipo descritto da 70, 80 CV
€ pi. i tratta di un surplus di potenza del 40-
6%, che non pud essere sfrutlata, ma che inci-
de, ¢ molto, in termini di prezzo d'acquisto del
frattore € in un maggior costo per la manuten-
zione ordinaria, ma sopratiutto per i pezzi di ri-
cambio.

Una scelta intelligente

Come si sceglie, correttamente, un trattore per frutteto ¢ vigneto? Per prima cosa bisogna fare
mente locale sulle operazioni colturali da effettuare e di conseguenza alle operatrici gia posse-
dute 0 a quelle che si intende acquistare. Quindi, nei limiti del possibile, & importante valutare
il tempo che si vuole dedicare ad ogni lavorazione: nelle colture specializzate, vi sono infati al-
cuni interventi che richiedono tempestivita assoluta ¢ tempi di esecuzione estremamente ri-
stretti. U'esperienza di ogni agriceltore aivta ad individuare quali lavorazioni sono tra lé pi ong-
rose in termini di richiesta di potenza, sulle quali quindi bisogna dimensionare la macchina.

Se imvece gid si possiede un trattore e si deve considerare criticamente |’ accoppiamento tratio-
re-operatrice, bisogna verificare se & possibile I"effettuazione di operazioni colturali in condi-
zioni ottimali (velocitd di avanzamento, qualita del lavoro, ecc.). Nel caso in cui ¢id non sia pos-
sibile, & importante essere disposti a cambiare operatrice, con una di minor capacith lavorativa
(cioé minor larghezza della passata, o minor profonditd di lavoro, o che richieda una pit bassa
velocitd di avanzamento), considerando la minor efficienza dell’operazione ¢, in definitiva, va-

lutando il grado di convenienza economica.

Se infine 1 conti «non tornano», non hisogna dimenticare il ricorso, se praticabile, al contoter-

ZISmo,

E significativo ricordare che in questi casi, non sempre la miglior soluzione si trova applicando

il detto: wchi fa da sé fa per tren ...

Trasporto su strada

(SECONDO ESEMPIO APPLICATIVO)

Si tratla in questo caso di un trasporta, effettua-

to utilizzando un rimorchio a due assi da 6 ton-

nellate (quantith pid conosciuta come 60 quinta-

li... Ma non & pi permesso dirlo!), su strada

pubblica, asfaltata, ad una velocith massima ef-

fettiva di 20 km/h,

Gli impegni di potenza sono;
autedislocamento: il trattore marcia su stra-

da asfaltata, e pertanto la potenza dissipata per

avaneare ¢ limitata: 5%;

— trasmissione: 11 cambio & in funzione. Poten-

za impegnata; 10%a;

— la pdp & ferma. Nessun assorbimento di po-

tenza;

- per operaziont di trasporio, lo slittamento &

trascurabile. Mon & necessario considerare guin-

di un impegno di potenza:

— il eirenito idraulice & comungue in pressione

(la pompa funziona in modo continuo), Assorhi-

mento di potenza: 4%

Analogamente all’esempio precedente, 51 dedu-

ce che ' 81% della potenza motore & disponibi-

le per effettuare |"operazione.

Qual & invece la potenza richicsta al gancio dal

rimorchio? E data dal prodatte della forea di tra-

zione (F,..) richiesta per la velocita di avanza-

mento (V) y

PIW) = Fi, (N) 2 W (mis)

dove N & il Newton, 'unita di misura uiTiciale
della forza: in pratica, 10 N equivalgono a circa
1 KE foreas mentre my's & 1'unita di misura uificia-
le defla velocitd (1 m's = 3.6 kim'h),

Per il trasporto, il trattore deve sviluppare una
forza di trazione superiore o al limite uguale al-

D. P

la resistenza all’avanzamento (K,) del rimor-
chio; quest'ultima ¢ data dal peso del rimorchio
stesso per un coefficiente di rotolamento, che
per ruote con pneumatic: & vanabile tra 0,03
circa (per superfici dure e asciutte) a 0,3-0.4
(per terreni soffici, bagnati ¢ cedevoli). In que-
10 Cas0 $ipud considerare il valore inferiore,
dungue:

Fiwe = R, (M) = 60000 N x 0,03 = 1800 N
La velocitd massima &;
V=3 km'h/36=83ms
La potenza richiesta per il traino & infine:
P=1800MN>83ms=15 kW

Anche i questo caso ¢ bene considerare una
maggiorazione della potenza necessaria, dovuta
ad esempio allo spunto per la partenza, ad even-
tuale marcia in salita. ece. Si pud considerare al-
lo scopo un 20% in pid: 15 KW = 1,2 = 18 kW
Dal bilancio dinamico, infine:

18 kW /081 = 222 KW (30 CV),

Anche in questo caso, accoppiare un trattore di
questa potenza ad un nmorchio da & tonnellate
sembra pinttosto azzardato, e di nuove gualsiasi
agncoltore sarchbe pit propenso ad wtilizzare
almeno una macchina da 50 o meglio 60 CV In
questo caso la seella appare appropriata per ra-
gioni di stabilitd del treno trattore + rimorchio,
specie per trasporti in pendenza e considerando
anche I"effettuazione in sicurezza di manovre in
emergenza quali frenate, sterzate, coc,

Wa comungue rimarcato che, rispetto alla poten-
za realmente richicsta, ¢'é comungue un esube-
ro del 60-100%, 81 ribadiscono le conclusioni
gid illustrate nell’esempio 1. D. P
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